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ПОРІВНЯЛЬНА ПСИХОГІГІЄНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СТАНУ 
ЗДОРОВ’Я ВИМУШЕНО ПЕРЕМІЩЕНИХ ГРОМАДЯН  

НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ ТА ЗА КОРДОНОМ 
 

Ю.О. Олійник – кандидат медичних наук, доцент кафедри гігієни та екології 
№ 1 Харківського національного медичного університету 

Е-mail: Yulchonok78@gmail.com 
 
Останні два роки населення України знаходиться в дуже складних 

умовах, прямо чи опосередковано пов’язаних з військовими діями. Через 
загрозу для життя та втрату житла багато українців змушені були змінити міс-
це проживання. Проблеми вимушено переміщених осіб мають комплексний 
характер, поєднуючи медичну, психологічну, соціальну та інші сфери життя 
людини [1, с.3]. Як свідчать численні дослідження фахівців даної галузі та на-
ші власні спостереження з початку повномасштабного вторгнення, вимушена 
зміна місця проживання пов’язана з такими стресогенними чинниками, як 
травматичний досвід, соціально-економічні та психологічні чинники, а також 
культурна адаптація [2, с.81; 3, с.174]. Негативний вплив зазначених факторів 
проявляється перш за все психо-емоційними порушеннями, а також сприяє 
погіршенню загального стану здоров’я людини [4, с.73]. Оскільки для вижи-
вання та успішного розвитку будь-якої країни збереження здоров'я громадян є 
не менш важливим ніж їхній захист від зовнішніх ворогів, вищезгадані 
питання є одними з найбільш актуальних в сучасному суспільстві. 

Метою нашого дослідження було виявлення основних факторів ризику 
та встановлення характерних відмінностей у стані здоров’я вимушено пере-
міщених осіб на території України та за кордоном і людей, які не змінювали міс-
це проживання від початку повномасштабного вторгнення у лютому 2022 року. 

В рамках проведення дослідження було здійснено аналіз наукових 
публікацій щодо основних проблем, пов’язаних зі зміною місця проживання, 
та можливими наслідками їхнього впливу на організм людини. Також було 
проведене анонімне опитування за допомогою додатку Google Forms. Участь в 
опитуванні взяли 36 осіб працездатного віку (26-60 років), серед них 27 жінок 
та 9 чоловіків. 

На момент початку повномасштабного вторгнення більшість респонде-
нтів (69,4%) проживали на території м. Харків та Харківської області. Решта 
30,6% – в Київській, Полтавській, Дніпропетровській, Луганській та Донець-
кій областях. 

Після 24 лютого 2022 року третина опитаних (33,3%) виїхали за кордон, 
внаслідок чого 9 з них (75%) були змушені змінити роботу, а 25% її втратили. 



80 

З тих, хто не покидав територію України 27,8% респондентів переїхали в 
більш безпечні регіони, а 38,9% не змінювали місця проживання. Переважна 
більшість з останніх двох груп опитаних не змінили своєї роботи, оскільки 
їхня основна діяльність може виконуватися дистанційно, або не прив’язана до 
конкретного регіону України. 

Загальними проблемами, з якими стикаються обидві групи переселенців 
(внутрішні і ті, що виїхали за кордон) згідно результатів опитування є відмін-
ності менталітету та культури місцевого населення (на це вказали 59,1% 
опитаних), постійні пошуки житла, оскільки майже всі переміщені особи 
зазначили, що живуть в орендованих приміщеннях (40,9% опитаних), а також 
31,8% респондентів вказали на наявність мовного бар’єру. 

Найбільш частими розладами психо-емоційного стану всіх учасників за 
результатами опитування є почуття невизначеності (61,1%), тривожність 
(55,6%) і розсіяність (47,2%). Серед інших розладів найбільша кількість рес-
пондентів відмічає порушення сну (63,9%), підвищення втомлюваності 
(55,6%) та головні болі (47,2%). При детальному аналізі особливостей само-
почуття кожної з трьох груп опитаних встановлені певні закономірності. Так 
переселенці частіше скаржаться на різкі зміни настрою, невпевненість в собі і 
почуття невизначеності, причому у внутрішньо переміщених цей показник 
вищий, ніж у тих, хто виїхав за кордон (50%, 40% та 80% проти 41,7%, 33,3% 
та 58,3% відповідно). В той же час респонденти, які не змінювали місця про-
живання, частіше скаржаться на тривожність та дратівливість (64,3% та 
42,9%), що ймовірно пов’язане більш високим ризиком для життя в східних 
регіонах України. Більше половини українців, які виїхали за кордон, відміча-
ють прояви апатії. Їхній відсоток становить 58,3%, тоді як серед внутрішньо 
переміщених та тих, хто залишився вдома, на апатію поскаржилися тільки 
30% та 21,4% відповідно. Подібна тенденція може бути наслідком вимушеної 
зміни діяльності на менш цікаву та більш складну через брак досвіду, але дане 
питання потребує детального аналізу для встановлення точної причини. 

Такі симптоми, як часті головні болі, порушення сну, загальна слабкість 
та підвищена втомлюваність майже рівномірно розподіляються між трьома 
групами респондентів. 

Таким чином результати дослідження дозволяють простежити наступні 
особливості психоемоційного стану вимушено переміщених осіб: 

1. Для переселенців характерними є більш часті прояви, пов’язані з 
нестабільністю поточної ситуації, такі як невпевненість в собі, почуття 
невизначеності та різкі зміни настрою. 

2. Більша схильність до вищевказаних проявів у внутрішньо перемі-
щених осіб у порівнянні з тими, які виїхали за кордон. 
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3. Більша схильність до апатії у громадян, які були змушені покинути 
країну, ймовірно пов’язана зі зміною роботи. 

Крім того слід зазначити також дуже високий рівень тривожності у 
мешканців східних регіонів України, які з лютого 2022 року не змінювали 
місце проживання. Вищевказане підкреслює важливість індивідуального під-
ходу до первинної психопрофілактики порушень здоров’я людини, пов’язаних 
зі зміною місця проживання під час військового стану. 
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